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Suomessa toimivan elintarvike-
teollisuuden toiminta on suu-
relta osin perustunut suomalai-
sen alkutuotannon ja maatalou-
den tuottamien raaka-aineiden 
jatkojalostukseen sekä tuottei-
den markkinoimiseen kotimaan 
markkinoille. Tämä kohtalon-
yhteys tulee jatkumaan.

Vaikka elintarviketeollisuus 
on kansainvälistynyt ja omistus-
rakenteet muuttuneet, suoma-
laisuus on kotimaan markkinoil-
la vahvoilla erityisesti perus-
elintarvikkeiden osalta. Toimi-
va maatalous ja alkutuotanto on 
suuri mahdollisuus elintarvike-
teollisuudessa.

Meidän on tunnistettava 
kotimaisen ruoantuotannon 
mahdollisuudet ja hyödynnet-
tävä ne. Uhkatkin pitää kääntää 
mahdollisuuksiksi.

Kilpailu  
kansainvälistyy
Talouden takalukkoon liittyvä 
kuluttajien ostovoiman heik-
keneminen aiheuttaa sen, että 
kustannusten hallinnan mer-
kitys ruokaketjun kaikissa vai-
heissa kasvaa. Tämä tarkoittaa 
sitä, että tuottavuus esimer-
kiksi teollisuudessa on saatava 
nousuun. Toisin sanoen on saa-
tava enemmän aikaiseksi vä-
hemmällä panostuksella.

Tuottavuuden kehitystä vai-
keuttaa se, ettei markkinan 
volyymipohjainen kasvu juu-
rikaan anna vetoapua, ja tähän 
vetoavun puutteeseen on vali-

tettavasti varauduttava pidem-
mäksi aikaa.

Investoinnit tuottavuuteen 
ovat välttämättömiä kaikissa 
elintarvikeketjun osissa. Pro-
sesseja on tehostettava ja myös 
rakenteita uudistettava.

Nyt on taas kerran katsottava 
ympärillemme ja tunnistettava, 
mistä kilpailijat tulevat ja mitä 
ne tekevät.

Todelliset kilpailijat ovat 
kansainvälisessä tuottavuus-
vertailussa kärjessä. Ne ovat 
kärjessä tuotekehityksessä, 
brändäyksessä ja osaavat myy-
dä. Niillä on parhaat tehtaat. 
Laatu laajasti tarkasteltuna on 
hallinnassa.

Meidän jokaisen on syytä 
laittaa skaalat ja mittatikut koh-
dilleen ja hakea oikea vertailu-
kohta, missä mennään ja ennen 
kaikkea mihin pitää päästä.

Ruuan tarina  
kiinnostaa kuluttajaa
Suomalaisen ruuan tarina ja 
matka kuluttajan ruokapöytään 

pitää kertoa selkeästi niille ku-
luttajille, joita tarina kiinnostaa. 
Tutkimusten mukaan tarina 
ruuan alkuperästä, tuotanto-
olosuhteista ja ruuan tekijöis-
tä kiinnostaa yhä suurempaa 
joukkoa kuluttajia.

Osa lähiruokakeskustelusta 
johtuu siitä, että ruuan tarina on 
osittain kadotettu monimutkais-
ten tuotteiden ja entistä pidem-
pien toimitusketjujen seurauk-
sena. Entiseen ”kotipossu jou-
luksi” aikakauteen ei kuitenkaan 
ole paluuta. Pelkästään kaupun-
gistumien varmistaa sen.

Näyttää siltä, että viestinnässä 
ollaan siirtymässä aikakauteen, 
jossa mielikuvat muodostuvat 
kovien tosiasioiden pohjalta 
kriittisten ja kyseenalaistavien 
kuluttajien aivoissa. Tällöin to-
siasioiden on oltava tarkastelun 
kestäviä.

Syynä viestinnän murrokseen 
on niin sanottu sosiaalinen me-
dia, jossa me kuluttajat tuotam-
me viestit ja olemme koko ajan 
mielipidepalstoilla ilmaisemassa 
itseämme. On mahdotonta niin 
sanotusti kontrolloida viestien 
sisältöä ja suuntaa tai edes ka-
navaa, jossa viestit liikkuvat.

Tämä uusi maailma on suuri 
mahdollisuus ruuan tarinalle. 
Ja tämän tarinan on oltava tosi.

Alan kasvu perustuu  
jalostukseen ja vientiin
Elintarviketeollisuuden kasvu 
on pitkälti perustunut jalostus-
asteen nousuun – ei niinkään 

kilojen tai tonnien kasvuun. 
Valmistamme ja myös kulu-
tamme entistä monimutkai-
sempia tuotteita, joita aiem-
min on tehty palvelusektorin 
toimesta.

Tämä suunta tulee jatku-
maan. Meidän elämäntapamme 
eivät tule muuttumaan kuin pa-
kosta, eikä tällaista pakkoa ta-
loudellisesta epävarmuudesta 
huolimatta ole näköpiirissä.

Niin palvelusektorin kuin ko-
tikeittiön tuottavuuden nousu ja 
ruuan laadun paraneminen en-
tisestään perustuu teollisuuden 
puolivalmisteisiin tai jopa täysin 
valmisiin ratkaisuihin.

Vienti on kasvun mahdol-
lisuus osalle yrityksistä. Par-
haimmat edellytykset onnis-
tumiseen viennissä on niillä 
yrityksillä, joiden tuotteisto 
on kaikkien pisimmälle jalos-
tettua. Tällaisten tuotteiden 
markkinamenestys perustuu 
pitkälti tuotemerkkeihin.

Tuotemerkin rakentaminen 
vieraille maille on erityisen vaa-
tiva, mutta mahdollinen pon-
nistus. Toinen mahdollisuus on 
löytää vientiin kumppani, jolla 
on entuudestaan markkina hal-
lussa.

Raaka-aineiden vienti ei ole 
ratkaisu suomalaiselle elintar-
viketeollisuudelle. Raaka-aine-
vienti on liian suhdanneherk-
kää ja volyymimme pysyvään 
asiakassuhteiden hoitoon liian 
pieniä.

Ruuan riittävyys  
ei itsestään selvää
Uusi ilmiö maailman ruokastra-
tegiassa on kansainvälisten jätti-
yritysten laajeneva toiminta kai-
kissa maanosissa. Ainakin kiina-
laisten näkökulman voi olettaa 
olevan oman vaurastuvan kan-
sakunnan ruokahuollon turvaa-
minen. Silloin kun oman maan 
tuotanto ei riitä, haetaan ruuan 
saatavuuteen ratkaisut muualta 
omistusjärjestelyjen avulla.

Tämä kehitys on vahva to-
diste siitä, että ruuan saatavuus 
maailmanlaajuisesti tarkas-
teltuna ei ole itsestäänselvyys, 
vaikka se Suomessa sitä olisikin. 
Ruuasta tulee strategiaa vii-
meistään siinä vaiheessa, kun 
sitä ei ole.
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Päivän kuva -ehdotuksia 
voi lähettää MT:n toimi-
tukseen osoitteeseen 
lukijankuva@ 
maaseuduntulevaisuus.fi. 
Julkaistuista kuvista 
maksetaan palkkio.

Minna Sarola

Lehmät  
karkuteillä
Tanssikengät vaihtuivat 
saappaisiin, kun Mika 
Heikkilän ja Minna Sarolan 
tansseihin lähtö muuttui 
karkulaisten kotiinajoksi 
Hartolassa. Karkulaiset 
saatiin kotiin, mutta tanssit 
jäivät ensi kertaan.

Jälleen kerran yksi maalaispuoti on 
sulkenut ovensa yli-innokkaiden virka-
miesten takia. Kyseessä on Ollilan maa-
laiskauppa Pirkkalassa.

Aamulehti uutisoi viime viikolla, 
kuinka kaupan pitäjä kyllästyi tappe-
lemaan terveysviranomaisten kanssa 
luvasta myydä pullaa samassa tilassa, 
jossa säilytetään käsittelemätöntä tila-
maitoa.

Terveystarkastajan päässä pulla paisui 
vakavaksi tautiriskiksi. Järjetöntä tästä 
tekee se, että tinkimaito on hyväksytty 
elintarvikkeeksi.

Yrittäjä turhautui myös keskustelu
yhteyden puuttumiseen. Virkamies 
paukkaa puotiin sisään ja syynää nurkat 
kuin rikostarkastaja konsanaan. Käyntiä 
seuraa raportti, jonka vääryyksiä yrittä-
jän on vaikea lähteä oikomaan.

Maalaispuotien lakkauttaminen on 
kirpaiseva menetys Suomessa, jossa isot 
ketjut muutenkin jyräävät pikkuliikkeet 
jalkoihinsa. Kuluttaja on kaiken keskel-
lä voimaton. Teiden varsilla ei pian ole 
muita pysähdyspaikkoja kuin aakkos
helvetit. Vihreä kortti on vienyt sielun 
turhan monelta olutkapakalta ja ravinto-
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lalta. Joka tuutista anniskellaan samaa, 
teollisesti valmistettua mössöä.

Siihen viranomainen kaikeksi jär-
kytykseksi pyrkiikin. Aamulehti tivasi 
Pirkkalan kunnan terveystarkastajalta, 
miksi pullan myynti nähdään niin vaa-
rallisena.

Pitäkää hatuistanne kiinni. Terveys-
tarkastaja vastasi näin: ”Lähituotantoon 
liittyy aina enemmän hygieniariskejä 
kuin teolliseen tuotantoon. Tämä voi 
tuntua kuluttajasta ja yrittäjästä epä-
tasa-arvoiselta, mutta kaiken taustalla 
on tieteellinen tutkimus ja tilastot. Tur-
haan ei rajoiteta.”

Meidän pitää siis varmuuden vuoksi 
syödä jauhettua, komponentteihin eritel-
tyä, kuumennettua, sitten pakastettua ja 
lopuksi muoviin käärittyä moskaa, jotta 
ravinto varmasti olisi steriiliä. No sitä se 
kyllä on! Raskaasta teollisesta käsittely-
ketjusta tuskin jää henkiin sinnikkäin-
kään elollinen mikrobi, ravinteista ja 
mausta puhumattakaan.

Kuluttajat ovat raivoissaan valikoiman 
köyhtymisestä, mutta mitä on tehtävissä? 
Jotainhan on tehtävä ennen kuin virka-
miesten intoilu pilaa ihmisten terveyden. 

Niin fyysisen kuin henkisenkin.
Itse ainakin olen niin turhautunut, 

että suunnittelen jo karistavani tämän 
terveysnatsien pillin mukaan tanssi-
van valtion tomut jaloistani. Sääli, sillä 
meillä olisi upea maa ja hienoja ruokia 
nautittavaksi maatilapuodeissa, pop up 
-ravintoloissa ja tapahtumissa.

Viimeisen sysäyksen laukun pak-
kaamiselle antaa peruspalveluministeri 
Susanna Huovisen (sd.) iänikuinen kot-
kotus alkoholihaittojen leikkaamisesta 
hintaa nostamalla ja saatavuutta rajoit-
tamalla. Samoja keinoja on viljelty vuosi-
kymmenet.

Hinnan nousu lisää tuontia Virosta, 
jolloin haitat pysyvät, mutta verotulot 
karkaavat ulkomaille. Pieni osa väes-
töstä suurkuluttaa alkoholia, mutta val-
vovan vitsa iskee myös kohtuukäyttä-
jän näpeille. En tunne yhtäkään nuorta 
paria, jolla olisi ollut varaa ostaa hää-
juhlien juomatarjoilut Suomesta. Se 
on aikamoinen menetys muun muassa 
pitopalveluille.

Tässä maassa ei pian kellään ole varaa 
juoda tai syödä sivistyneesti. Mihin ka-
tosi elämästä nauttiminen?

EU:sta tulevan sääntelyn ja viime aikoina 
etenkin yhteisvaluutta euron vaikeuksien 
vuoksi keskustelu EU:sta eroamisesta on 

saanut uutta pontta myös Suomessa. Mallia 
näyttää Britannia, joka äänestyttää kansaa 
unionin jäsenyydestä vuonna 2017.

Aihe on Suomessa poliittisesti lämmin. 
Euron mittavat tukipaketit ja omien talouslu-
kujemme synkkyys antavat hyvän pohjan kiis-
telylle sekä eurosta että koko EU-jäsenyydestä.

Euromielisimpien mielestä Suomi on hyöty-
nyt unionin jäsenyydestä ja yhteisvaluutastakin 
niin paljon, ettei erovaihtoehtoja kannata edes 
pohtia. Vaikka nyt menisi huonosti, ilman 
EU:ta ja euroa menisi vielä huonommin.

Kriittisimpien mielestä taas koko unioni ja 
euro ovat olleet alusta saakka tuhoon tuomit-
tuja. Niihin liittymisen virheen voi korjata vain 
eroamalla kummastakin – parempi myöhään 
kuin ei milloinkaan.

Totuus löytynee jostakin välimaastosta.
Päätösvaltaa on jouduttu luovuttamaan 

Suomen ulkopuolelle, mutta EU:n yhteisiin 
päätöksiin on sanansa Suomellakin. Pikku-
tarkkaa ja tarpeetonta säätelyä on saatu aikaan 
ominkin voimin.

Taloudessa ”vahva” euro leikkaa Suomen 
vientiä, mutta kansalaiset näyttävät mieltyneen 
laajalla alueella kelpaavaan ja ymmärrettävään 
rahaansa. Kilpailukykyä olisi helpompi säädellä 
omalla valuutalla, mutta nyt valuuttakurssi 
määrätään muualla. 

Ainakin se on selvää, että ero EU:sta ei olisi 
yksinkertainen juttu (MT 22.7.). Vaikka muu 
EU eron hyväksyisikin, muun muassa kaup-
pasuhteet ja kansalaisten liikkuminen pitäisi 
vahvistaa uusin sopimuksin. Kuka tietää, 
millainen olisi neuvottelutulos?

Suomesta tuskin tulee ensimmäinen lähtijä 
sen paremmin eurosta kuin Euroopan unio-
nistakaan. Eri asia on, jos nämä instituutiot 
alkavat lopullisesti hajota.

Myös siihen vaihtoehtoon on Suomenkin 
varauduttava.

Ei helppo ero

Jos kesä jatkuisi ympäri vuoden, ei itähämäläisillä bisneksillä olisi hädän päivää.
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K
uluttajien kiinnostus siihen, mitä he 
syövät, kasvaa kohisten. Ruuan alku-
perä, aidot raaka-aineet ja kotoinen 
ruuanvalmistus vilisevät ihmisten 
puheissa ja tv:n kokkiohjelmissa.

Ruoka on muodissa. Kiinnostusta – ja huol-
takin – ovat lisäksi kasvattaneet kansainväli-
sessä ruokaketjussa paljastuneet skandaalit.

Maailmalla on nähty, kuinka turvallisena 
pidetty ruoka on muuttunut syöjälleen vaaral-
liseksi. Suomeenkin on päätynyt tuotteita, joi-
den koostumus ei olekaan vastannut luvattua.

Sinänsä kelpoa hevosenlihaa on syötetty 
kuluttajille nautana. Tuontiruuan monipolvinen 
tie suomalaispöytiin on usein niin hämärä, 
ettei sen raaka-aineiden todellista alkuperää, 
saati tuotantotapaa tunneta lainkaan.

Kansainvälisen ruokakaupan skandaalit ja 
epäselvyydet satavat kotimaisen tuotannon 
laariin. Kotimaisen suosimiseen on Suomessa 
vahvat perinteet. Maailman uutiset vain vah-
vistavat tuottajan ja kuluttajan sidettä.

Kotimaisen tuotannon on tietysti kyettävä 
täyttämään kuluttajien odotukset korkeasta 
laadusta ja hyväksyttävistä tuotantotavoista. 
Ruokaketjun on oltava läpinäkyvä. On pidettävä 
se, mikä on luvattu.

Yhä harvemmalla kuluttajalla on kuitenkaan 
käytännön yhteyttä ruokaketjun alkupäähän 
– maatalouteen. Riskinä on, että mielikuvat 
tuotannosta eivät vastaakaan todellisuutta.

Suomalaisen ruoka-alan kannattaa huolehtia 
siitä, että nykyaikainen maatalous- ja elintarvi-
ketuotanto ovat kuluttajalle mahdollisimman 
tuttuja. Tätä työtä on tehtykin kiitettävästi, 
eikä siinä kannata nukahtaa jatkossakaan.

Ruoka on keskeinen osa kesätapahtumia. 
Paikalla on usein pientuottajia esittelemässä 
tuotteitaan, ja tapahtumaravintoloissa suositaan 
paikallisia ruokia. Ruuan tarkan alkuperän, 
tuotantotavan ja raaka-aineet tuottaneen vilje-
lijän esittely sopii näiden yhteyteen mainiosti.

Oma lukunsa ovat ruokaan ja maatalouteen 
keskittyvät tapahtumat. Niitäkin on Suomen 
kesässä onneksi useita.

Viime viikolla paljon julkisuutta saanut 
Suomi Areena avattiin maatalouskeskustelulla 
Huittisissa. Farmari 2013 -näyttely Seinäjoella 
taas keräsi viikkoa aiemmin ennätysyleisön, 
101 000 kävijää.

Vaikka tällaisiin tapahtumiin osallistuu 
ammattinsa puolesta paljon viljelijöitä, ovat 

tapahtumat ennen kaikkea tuottajien ja kulut-
tajien kohtaamispaikkoja.

Osa valtakunnallisista maatalous- ja kone-
kauppiaista – ehkä viljelijöistäkin – on viime 
vuosina alkanut vierastaa Farmari-näyttelyitä. 
Niitä on arvosteltu enemmän kesä- kuin am-
mattitapahtumiksi.

Asian voisi nähdä toisinkin. Alan suurissa 
yleisötapahtumissa ei myydä pelkästään koneita 
viljelijöille vaan myös suomalaista ruuantuo-
tantoa kuluttajille. Siinä työssä kannattaa koko 
ruokaketjun olla näkyvästi mukana.

Ammattiasiaa on lujasti tarjolla torstaina 
avattavilla Viljo 2013 -konemessuilla Kiuruve-
dellä. Se on kaikille kiinnostuneille oiva paikka 
tutustua nykyaikaiseen maatalouteen. Yhtenä 
järjestäjistä paikalliset tuottajat sitä mieluusti 
esittelevät.

 Herkkujen Suomi kokoaa elokuussa Helsin-
kiin lähi- ja luomuruuan tuottajia sekä yleisöä 
ympäri Suomen. Elo–syyskuun vaihteessa 
Kauhajoen Ruokamessut on samalla asialla. 
Elma-messut taas tuo myöhemmin syksyllä 
maaseudun keskelle pääkaupunkiseudun 
kuluttajia.

Kotimaisen ruokaketjun näkyminen suurissa 
yleisötapahtumissa on entistä tärkeämpää – 
paitsi kuluttajille myös tuottajille itselleen. 
Tiedon ja kokemusten jakaminen hyödyttää 
molempia.

Koko ruokaketju tulisi tehdä suomalaisille 
tutuksi pienestä pitäen. Kuva on kesän  
Farmari 2013 -näyttelystä Seinäjoelta.

Ruokaketju näkyy 
kesän tapahtumissa

Yhä harvemmalla 
kuluttajalla on suora 
yhteys maatalouteen.’’

Lihakohusta  
oli hyötyäkin
Länsi-Savon mukaan viime 
talven hevosenlihaskandaalista 
näyttää olleen myönteisiäkin 
seurauksia.
”Sekä kotimaiset että EU-tason 
valvontaviranomaiset havah-
tuivat kohun ansiosta siihen, et-
tä lihabisneksen kiemuraisuus 
ja monipolvisuus tarjoavat run-
saasti mahdollisuuksia rikolli-
seen toimintaan.”

”Meikäläisen lihateollisuu-
den kotimaisuusaste on erittäin 
korkea, mikä tietenkin yksinker-
taistaa omavalvontaa ja samalla 
parantaa kuluttajien luottamus-
ta tuotteisiin.

Skandaalin myötä kulutta-
jien mielenkiinto hevosenlihaa 
kohtaan kasvoi jopa yllättävän 
paljon. Suomalaiset hoksasivat, 
että hevonenkin voi olla herk-
kua.”

Suomi suosii  
nyt kivihiiltä
Suomenmaa ihmettelee, miksi 
energiapolitiikalla suositaan 
saastuttavaa kivihiiltä.
”Eikö edes ympäristöministeri 
Ville Niinistö (vihr.) tunne min-
käänlaista pistosta sydämes-
sään? Suomessa on kyllä vaih-
toehtoja, mutta silti meillä suh-
taudutaan hiilenpolttoon kuin 
kehitysmaissa. Ympäristömme 
on kuitenkin yhteinen, eivätkä 
kasvihuonekaasupäästöt tunne 
rajoja.

Suomen velvollisuus olisikin 
ajaa aivan toisenlaista hiilipoli-
tiikkaa myös kotimaassa.

Puun polttokin aiheuttaa hii-
lidioksidipäästöjä. Suomessa 
hoidetaan kuitenkin metsää vas-
tuullisesti. Kun sitä kaadetaan, 
se uudistetaan hakkuun jälkeen. 
Uusi metsäsukupolvi vaatii kas-
vaakseen hiilidioksidia. Näin 
luonto hoitaa päästönsä.

Hallituksen pitäisi ajatella nyt 
kokonaisvaltaisemmin. Vero- ja 
tukimuutokset korjaavat kyllä 
hieman valtiontaloutta omilla 
momenteillaan. Tämä voidaan 
kuitenkin hävitä moninkertai-

sesti, kun muutos on johtamassa 
hiilen tuonnin lisääntymiseen ja 
kotimaisen bioenergian käytön 
vähenemiseen.”

Kaikki vaan  
kaupunkeihin!
Kalle Isokallio kannattaa Ilta-
lehden kolumnissaan asutuksen 
voimakasta keskittämistä.
”Tuottavuuden kannalta on pa-
rempi, jos ihmiset asuvat tiiviisti 
kaupungeissa. Pitäisikö raken-
nemuutos aloittaa siitä, että lo-
petetaan haja-asumisen tuke-
minen?

Luovuuskin kukoistaa parem-
min muiden ihmisten seassa kuin 
yksinään metsäkivellä istuskel-
lessa.”

”Kun meitä on niin hävyttö-
män vähän, niin tiivistetään pi-
kaisesti asumista, jotta saadaan 
edes joitain innovaatioita aikaan 
ja niiden myötä vauhtia brutto-
kansantuotteeseen.

Ja säästyisi siinä yhteiskun-
nankin rahaa. Mitä tiiviimpään 
nippuun ihmiset saadaan, sitä 
parempaa palvelua voimme heil-
le tarjota niillä hupenevilla eu-
roilla, jotka ovat käytössämme.”
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